

गोदावरीचे खोरे आणि जुन्नर परिसरात 'बागायती बिबळे'!



विनायक परब ,मुंबई, २४ जून



बिबळ्या आणि माणूस यांच्यामधील संघर्ष वाढत असल्याचे चित्र गेल्या काही वर्षांत रंगविले जात असतानाच गेल्या वर्षभराहून अधिक काळासाठी बिबळ्याचा माग उपग्रहाच्या माध्यमातून काढल्यानंतर अनेक आश्चर्यकारक गोष्टी समोर आल्या आहेत. गोदावरीच्या खोऱ्यातील बागायती शेती आणि जुन्नर परिसरातील शेतांमध्ये हा बिबळ्या दिवसभर असतो. त्या संपूर्ण दिवसभरात तो कधीच कुणावर हल्लाही करत नाही किंवा माणसांनाही त्याच्या अस्तित्वाचा थांग नसतो. रात्र झाल्यानंतर मात्र हा 'बागायती बिबळ्या' तो शेतातून बाहेर पडतो आणि शेजारच्या गावांमधील उकिरड्यांवर येणाऱ्या प्राण्यांची शिकार करतो आणि आपले पोट भरतो, असे लक्षात आले आहे. सर्वाधिक बिबळे हे वनक्षेत्रात राहतात, हा आजवरचा समजही या उपग्रहामार्फत केलेल्या अभ्यासामध्ये खोटा ठरला आहे.

बिबळ्या आणि माणूस यांच्यामध्ये संघर्ष असल्याचे चित्र गेल्या अनेक वर्षांत रंगविण्यात आले आहे. मात्र या 'बागायती बिबळ्या'नी ते पूर्णपणे खोटे ठरवले आहे. त्यांची मोठी संख्या आणि क्वचित बळी जाणाऱ्या माणसांची संख्या याचे प्रमाण अतिशय व्यस्त आहे.

आपल्याकडील संरक्षित क्षेत्र हे केवळ पाच टक्के तर वनक्षेत्र हे २० टक्के आहे. बिबळे हे प्रामुख्याने वनक्षेत्रातच राहात असावेत आणि बाहेर येऊन मग माणसांवर हल्ले करत असावेत, असा अंदाज होता. मात्र अलीकडेच करण्यात आलेल्या उपग्रह चित्रणामध्ये हा सपशेल खोटा ठरला आहे. डॉ. विद्या अत्रेय यांनी अलीकडेच या संदर्भात महाराष्ट्रात व्यापक सर्वेक्षण संशोधन उपग्रहाद्वारे केले. यामध्ये बिबळ्यांच्या गळ्याभोवती आरएफआयडी टॅग लावण्यात आले होते आणि त्यानंतर उपग्रहाद्वारे त्यांच्या वावराचे चित्रण करण्यात आले. गोदावरीचे खोरे आणि जुन्नर परिसर या दोन प्रमुख ठिकाणांचा त्यात समावेश होता. त्यावेळेस असे लक्षात आले की, संपूर्ण दिवसभर या बागायती परिसरात शेतीमध्येच बिबळे असतात. ते ना बाहेर पडत, ना कुणावर हल्ला करत. मात्र रात्रीनंतर त्यांच्या वावरास सुरुवात होते. उकिरड्यांच्या आसपास असणारे कुत्रे, डुक्करे आदी इतर प्राणी त्यांचे लक्ष्य असतात. त्यातही प्रामुख्याने कुत्र्यांवरच ते अधिक पोट भरतात.

या अभ्यासाबद्दल अधिक माहिती देताना डॉ. विद्या अत्रेय म्हणाल्या की, माणसांवरचे हल्ले हे क्वचित होतात. त्यातही अनेकदा ते अपघाताने झालेले असतात. म्हणजे माणसाची हत्या करणे हा त्यांचा उद्देश नसतो पण तो त्याला डिवचतो किंवा मग त्यांच्या मार्गात मध्येच येतो आणि त्यानंतर तो माणसाला घाबरवण्यासाठी पंजा मारतो. माणसाला ठारच करायचे असेल तर त्याला त्यासाठी अवघे मिनिटभर पुरेसे ठरू शकते. पण तो तसे करत नाही, कारण तो त्याचा उद्देशच नसतो. या अभ्यासावरून असेही लक्षात आले आहे की, गावांमधील उकिरडे स्वच्छ ठेवले. तर कदाचित तिथे कुत्रे आदी प्राणी पोसले जाणार नाहीत. आणि मग पर्यायाने बिबळे त्यांच्या या मानवी अधिवासाच्या सवयी बदलतील अशी शक्यता आहे. मग त्यांना भक्ष्यासाठी केवळ जंगलावरच अवलंबून राहावे लागेल, असेही डॉ. अत्रेय म्हणाल्या.

मुंबईमध्येही होणार उपग्रहाद्वारे अभ्यास

येत्या ऑगस्ट महिन्यापासून मुंबई परिसरातील संजय गांधी राष्ट्रीय उद्यानामध्ये असलेल्या बिबळ्यांचाही अशाचप्रकारे आरएफआयडी टॅगच्या माध्यमातून उपग्रहाद्वारे अभ्यास केला जाणार आहे, अशी माहिती संजय गांधी राष्ट्रीय उद्यानाचे संचालक व मुख्य वनसंरक्षक सुनील लिमये यांनी दिली. त्यासाठी डॉ. विद्या अत्रेय यांच्याबरोबर वन्यजीव क्षेत्रात कार्यरत तज्ज्ञ, विद्यार्थी आणि संशोधक यांची मदत घेण्यात येणार आहे. हा प्रकल्प सुमारे वर्षभर चालेल. यात बिबळ्यांच्या खाण्यापिण्याच्या सवयींचा अभ्यास करण्यात येईल. त्यांची माहिती उपग्रहाद्वारे घेऊन त्यांची विष्टा गोळा करण्यात येईल, त्यातून अनेक गोष्टी उलगडत जातील, असेही लिमये म्हणाले.

प्रतिक्रिया (0)	आपली प्रतिक्रिया नोंदवा
<p>प्रतिक्रिया येथे नोंदवा</p> <p>तुमची संपर्क माहिती:</p> <p>नाव: <input type="text"/></p> <p>ई-मेल: <input type="text"/> <input type="button" value="do not notify"/></p>	